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Алла КРИЛОВА (Мелітополь) 
 
Описово-статистичні доêóменти земсьêоãо обслідó-

вання Мелітопольсьêоãо повітó 1912 роêó яê джерело до 
вивчення землеволодіння оêремих населених пóнêтів 

 
Останнім часом набóли поширення дослідження історії 

земств та особливостей їх фóнêціонóвання. При цьомó неодноразо-
во вивчалися та вводилися до наóêовоãо обіãó матеріали їх обслі-
дóвань. Однаê, досі аêтóальним залишається питання про можли-
вість виêористання матеріалів земсьêих дослідження для історії 
землеволодіння та особливостей оренди в оêремих населених пóн-
êтах, яê адміністративноãо таê і ãосподарсьêоãо значення. 

В даномó питанні оêремий інтерес представляють праці ста-
тистиêів Таврійсьêої ãóбернії. Одним із найціêавіших, з нашої точ-
êи зорó, є оêреме земсьêе обстеження Мелітопольсьêоãо повітó 
1912 роêó, первісні описові матеріали яêоãо збереãлися до нашоãо 
часó. Досліджóючи історію йоãо проведення, спробóємо визначити 
етапи формóвання та заãальні особливості описово-статистичних 
доêóментів до дослідження землеволодіння оêремих населених пó-
нêтів.  

Для більш êращоãо розóміння процесó формóвання описово-
статистичних джерел, яêі відêладалися в земсьêих орãанізаціях, 
треба оêреслити заãальнó сóть статистичноãо спостереження і ви-
значити особливості роботи земств по наêопиченню та обробці ма-
теріалó. 

Створення та фондóвання описово-статистичних джерел 
земсьêих óстанов Таврійсьêої ãóберній залежало від фóнêціональ-
ноãо призначення цих орãанізацій. Особливості формóвання êом-
плеêсів джерел цілêом залежать від їх основних фóнêцій та діяль-
ності. 

В статистичній діяльності Таврійсьêоãо ãóбернсьêоãо земства 
виділяють два основних періоди – роботó Статистичноãо бюро 
(1884-1889) та Оціночної êомісії (1899-1920)1. 

Обслідóвання Мелітопольсьêоãо повітó в 1912 році проводи-
лося Оціночною êомісією Таврійсьêоãо ãóбернсьêоãо земства. Її 
перше засідання, ó оновленомó сêладі, відбóлося 28 червня 1899 
роêó. На ньомó бóло прийняте рішення звернóтися з доповіддю до 
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Гóбернсьêоãо Земсьêоãо Зібрання про óтворення при Управі оці-
ночно-статистичноãо бюро для збирання та розробêи даних, необ-
хідних для встановлення основ оцінêи нерóхомоãо майна, та виді-
лення êоштів на óтримання цьоãо заêладó. Таêож бóло вирішено 
дорóчити Гóбернсьêій Земсьêій Управі розробити проãрамó для 
збирання даних2. За період існóвання Оціночно-статистичноãо бю-
ро змінилося шість завідóючих С.М. Блеêлов, П.П. Фірсов, А.В. 
Нерóчев, Б.В. Волêов В.А. Оболенсьêий М.Є. Бененсон3. 

В літератóрі з історії земств, процес формóвання статистич-
них доêóментів поділяється на три етапи: 1) підãотовчі роботи та 
розробêа проãрам дослідження; 2) збір інформації; 3) звід та пóблі-
êація даних. Матеріали, яêі відêладалися на цих етапах розділяють 
на дві ãрóпи: 1) первісні дані та зãрóповані матеріали земсьêих пó-
бліêацій; 2) матеріали, яêі висвітлюють цілі, задачі та методиêó 
здійснення земсьêих статистичних робіт4. 

Перед дослідженням êожноãо повітó статистиêи робили під-
ãотовчó роботó. Попередній обліê представляв собою вибірêó да-
них із земельних справ Нотаріальноãо архівó, Управління держав-
ним майном, Удільної êонтори, Гóбернсьêої êреслярні, Банêів, Дó-
ховної êонсисторії, повітових óправ та інших óстанов. Першодже-
релами слóãóвали «реєстри» старшоãо нотаріóса, записи на воло-
діння, виêóпні справи, дані відмежóвання селянсьêих наділів, дані 
з êниã Дворянсьêоãо та Селянсьêоãо банêів, проеêти полюбовноãо 
розмежóвання, êлірові відомості, оêладні êниãи повітових óправ та 
ін. Крім цьоãо знімалися êопії з планів приватних власниêів, êа-
зенних, óдільних та інших земель. Все це розподілялося по таê зва-
ним межовим дачам. Попередній обліê доповнювався місцевим, 
яêий проводився еêспедиційним шляхом5. 

Людина, яêа повинна бóла робити вибірêи обов’язêово отри-
мóвала своєрідний дозвіл на проведення досліджень ó виãляді пос-
відчення. У фондах Таврійсьêої ãóбернсьêої êреслярні нами бóли 
знайдені доêóменти, яêі підтверджóють таêий порядоê справ6. 

У земсьêій статистичній праêтиці існóвало два ãоловні мето-
ди статистичних досліджень: еêспедиційний та бланêовий. Хараê-
терні риси першоãо – отримання статистичних даних під час осо-
бистоãо відвідóвання досліджóваних місцевостей, дрóãоãо – добó-
вання даних шляхом надсилання опитóвальних бланêів до óстанов 
чи осіб, яêі бóли первинними джерелами інформації (волосні прав-
ління, сільсьêі старости, приватні власниêи тощо). Зібрані дані за-
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носилися до списêів або до êартоê. Томó існóвало дві системи óпо-
рядêóвання даних – за списêами та êартêова. 

На початêó діяльності земсьêих статистичних óстанов (сере-
дина 70-х – початоê 80-х роêів) одиницями статистичноãо дослі-
дження бóли селища і селянсьêі ãромади, пізніше - селянсьêий 
двір. Головними ознаêами дворó в земсьêій статистиці бóли: розмір 
землеволодіння, êільêість робітниêів ó сім’ї, êільêість робочої хó-
доби, розмір орендованої землі. Методом обробêи даних - ãрóпó-
вання селянсьêих дворів не лише за адміністративно-
територіальним принципом, але й за еêономічними ознаêами. Ме-
тою подвірних переписів бóло вивчення типів селянсьêих ãоспо-
дарств та з’ясóвання залежності між різними елементами селянсь-
êоãо ãосподарства7. 

Після підãотовчих робіт сêладався списоê óсіх ãосподарів на-
селеноãо пóнêтó. Яêщо селище бóло велиêе, то для йоãо сêладання 
доводилося сêлиêати 20 – 30 ãосподарів з різних êóтêів села, яêщо 
маленьêе – то 2 – 3. Перепис проводився за заãальним списêом для 
óсіх ãосподарів, або за êартêами, яêі являли собою оêремий опитó-
вальний бланê для êожноãо оêремоãо ãосподарства. Таврійсьêі ста-
тистиêи подвірний перепис з самоãо початêó проводили за êартêо-
вою системою8. 

Основними чинниêами, яêі впливали на формóвання доêó-
ментів земсьêих статистичних досліджень бóли: 
1. Рішення, інстрóêції та проãрами, яêі надходили від земсьêих 
óправ чи зібрань. 
2. Інстрóêції, реêомендації та пропозиції заãальних з’їздів та нарад 
земсьêих статистиêів. 
3. Надбаний досвід робіт, що вêазóвав ефеêтивніші прийоми робо-
ти. 
4. Особа завідóвача статистичноãо заêладó, яêий за звичай вирішó-
вав яêими методами бóде проводитися статистичне дослідження (ó 
випадêó êоли вони бóли відсóтні ó інстрóêціях земсьêих óправ). 
5. Особа статистиêа, яêий збирав дані9. 

Описово-статистичні джерела, створені в процесі роботи 
земств, це формóляри бланêів за яêими проводилося дослідження, 
та опóбліêовані дані, що вміщóють в собі різнорідний табличний та 
теêстовий матеріал з питань землеволодіння та землеêористóван-
ня. 

Слід звернóти óваãó, на різницю між теоретичною статистич-
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ною проãрамою та формóляром обстеження. На праêтиці, питання 
до формóлярів заносилися ті самі, що і в проãрамі, але вони отри-
мóвали при цьомó більш придатнó для обстеження формó. Праêти-
чна проãрама для опитó повинна бóла вêлючати ті самі питання, 
але виêладені по-можливості в табличній формі, яêа найбільше ãа-
рантóвала точність редаêції питань, із введенням, за необхідністю, 
місцевих термінів. В залежності від повітових особливостей редаê-
ція питання теоретичної проãрами, в праêтичній проãрамі моãла 
змінюватися. Таêим чином, теоретична проãрама з’ясовóвала, що 
повинно бóло досліджóватися, та в яêомó об’ємі, а праêтична, яêа 
сêладалася в межах теоретичної, повинна бóла вирішóвати яê фор-
мóлювати «питання», щоб дане явище бóло досліджено в повній 
мірі10. 

Що стосóється Мелітопольсьêоãо повітó, то заãальне êерів-
ництво переписом в 1912 році та розробêою йоãо матеріалів, бóло 
поêладено на М.Є. Бененсона11. 

Ще в 1910 році проãрама майбóтніх досліджень оêреслюва-
лася дóже êоротêо. Вêазóвалося, що вона намічена попередніми 
роботами. Бюро вирішило відмовитися від подвірноãо переписó 
через йоãо затяãнóтий хараêтер, відсóтність êоштів та неможли-
вість відправêи велиêих партій статистиêів та реãістраторів до по-
вітó. 

Ці причини обóмовили те, що при сêладанні проãрами стати-
стиêи хотіли обмежитися тільêи оціночними розрахóнêами, елеме-
нтами яêих бóли: обліê земель та óãідь, пропорції êóльтóр, система 
та техніêа полеводства, óрожайність та висів, витрати виробництва, 
хараêтер та спосіб еêсплóатації сіноêосів та виãонів, ринêові óмови 
та ін.12. 

Зазначалося, що для обліêó óãідь необхідний опис óсіх при-
ватних володінь в êільêісномó та яêісномó їх сêладі. Землі това-
риств та óстанов планóвалося описóвати в їх заãальномó поселен-
номó володінні. Таêим чином, технічна сторона роботи повинна 
бóла бóти зосереджена на сêладанні: 1) Поселенноãо бланêó, 2) 
Бланêів описó приватних володінь, 3) Урожайних êартоê та êартоê 
пропорцій êóльтóр 4) Описів спеціальних êóльтóр13. 

Але подвірний перепис все ж таêи провели. Невідомо що 
вплинóло на рішення Комісії, але знайдені бланêи переписó свід-
чать про дещо іншó проãрамó йоãо проведення, аніж планóвалося ó 
1910 році. 
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В Державномó архіві Автономної Респóбліêи Крим зберіãся 
доêóмент, яêий має назвó «Сведения о заполнении подворных êар-
точеê» під ãрифом Таврійсьêої ãóбернсьêої земсьêої óправи та пе-
чатêою статистичноãо бюро Таврійсьêоãо ãóбернсьêоãо земства. 
Нажаль, цей доêóмент недатований, але порівняння вêазівоê яêі 
надаються ó доêóменті із наявним формóляром подвірної êартêи 
переписó 1912 роêó, свідчить про пряме відношення «Сведений…» 
до цьоãо обслідóвання14. 

На основі «Сведений …» та наявних формóлярів бланêів под-
вірноãо переписó, ми можемо встановити основний êомплеêс до-
êóментів, яêий повинен бóв відêладатися ó процесі йоãо проведен-
ня: 

Всі доêóменти переписó можна поділити на реєстраційнó до-
êóментацію – «Повістêи власниêам», «Переліê домоãосподарів» та 
«Обліêові êартêи», а таêож праêтичні формóляри обстеження - 
шість типів бланêів: «Подвірна êартêа», «Кóпча êартêа», «Приват-
новласницьêий бланê», «Опис поселень на відрóбах», «Пообщин-
ний бланê», «Пропорції êóльтóр»15. 

У переліê домоãосподарів, оêрім імені, по-батьêові, прізвища 
та номерів лицевих рахóнêів, заносилися всі дані про землеволо-
діння та землеêористóвання, яêі бóло виявлено при заãотовці под-
вірних êартоê. Усі інші дані, яêі треба бóло заносити ó списоê від-
носно землеволодіння та землеêористóвання, а таêож зміни, яêі ві-
дбóлися пізніше і бóли виявлені під час обслідóвання повинні бóли 
заноситися до списêó по мірі їх з’ясóвання16. 

На повістêах власниêам зазначалося: 
1.Номер подвірної êартêи, однаêової із номером лицевих рахóнêів. 
2.Ім’я, по-батьêові, прізвище домоãосподаря. 
3.Кільêість дóшових наділів, êóпленої землі, подвірної або відрóб-
ної, зãідно із доêóментами. 
4.Орендована їм земля ó товариства17. 

В Державномó архіві Запорізьêої області збереãлося 415 
справ, яêі стосóються матеріалів дослідження 1912 роêó (справи із 
доêóментами стосовно інших повітів нами не враховóвалися). Се-
ред 410 справ, яêі нами бóло проãлянóто, бóло знайдено таêі типи 
описово-статистичних доêóментів для дослідження землеволодін-
ня та оренди землі: 
1) 5 подвірних êартоê18, 
2) 235 приватновласницьêих бланêів19, 
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3) 5 êóпчих êартоê (тільêи форми)20, 
4) 74 описи поселення на відрóбах21, 
5) 100 пообщинних бланêів22, 
6) доêóменти додатêів. 

Виêористовóючи «Сведения…» та наявні формóляри обсте-
ження ми можемо охараêтеризóвати основні етапи сêладання до-
êóментів, а таêож проаналізóвати заãальнó стрóêтóрó êожноãо з 
них. 

Система описó ãосподарств на подвірні êартêи зводилася до 
настóпноãо. Першим при заповненні розділó подвірної êартêи про 
землеволодіння бóло питання про площó землі, яêó бóло отримало 
після останньоãо переділó. Потім, реãістратор повинен бóв фіêсó-
вати óсі придбання та відчóження, яêі відбóлися з часó видання за-
êонó до дня переписó. Яê резóльтат, отримóвали площó землі, яêа 
бóла ó ãосподарстві на момент переписó із всіма її підрозділами на 
неóêріпленó, óêріпленó, відрóбнó та приватновласницьêó. 

Таêим чином, стало можливим отримати матеріал про інтен-
сивність êóпівлі-продажó надільних земель, змін в забезпеченні 
власною землею ó всіх ãрóпах ãосподарств, яêі сêористалися, або не 
сêористалися заêоном 9 листопада 1906 роêó23. 

Подвірна êартêа сêладалася на êожен двір (ãосподарство), 
тобто на êожноãо домоãосподаря оêремо. Ознаêами дворó-
ãосподарства бóли: заãальне ãосподарсьêе майно (хóдоба, сільсьêо-
ãосподарсьêі знаряддя), та заãальні прибóтêи та витрати. На цій 
основі два брати або батьêо із сином, яêі проживали в одній садибі, 
але вели різне ãосподарство вважалися двома різними ãосподаря-
ми, і по êожномó сêладалася оêрема êартêа. 

В êожномó селищі подвірно переписóвалося «приписне» се-
лянсьêе населення, тобто всі без виêлючення селяни, приписані до 
сільсьêоãо товариства або селища, яêе описóвалося. Приписне на-
селення поділялося на наявне та відсóтнє. Наявним населенням 
бóли всі ãосподарі, яêі бóли присóтні під час переписó, «відсóтні-
ми» вважалися всі ті ãосподарі, яêі маючи землю або садибó при 
даномó селищі в момент обслідóвання жили за її межами. На под-
вірній êартці відсóтньоãо домоãосподаря ãрафи «сімейний сêлад», 
«сêотарство» та мертвий «інвентар» обов’язêово проêреслювалися. 
На êартці робили напис «відсóтній» і в відповідних ãрафах відмі-
чалося êóди виселився, чим займається і що сталося із йоãо землею 
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та садибою: чи здані вони в орендó, чи продані (із поêазниêом ціни 
і в першомó і ó дрóãомó випадêó). 

Стороннім вважалося населення не приписане до даноãо 
сільсьêоãо товариства, але таêе, що проживало в йоãо межах. На 
подвірнó êартêó таêож реєстрóвалося стороннє населення, яêе не 
займаючись сільсьêим ãосподарством, здавало свою землю ó орен-
дó. 

Відсóтні сторонні, яêі мали в селищі êóпленó землю, реєст-
рóвалися на подвірнó êартêó таêим же чином, яê і приписні, але 
замість слів «êóди виселився» робилася помітêа «де проживає». 

Сторонні без землі та садиби, яêі не орендóвали землю, на 
подвірнó êартêó не реєстрóвалися24. 

Реєстрацію даних на подвірнó êартêó потрібно бóло почина-
ти з розділó «сімейний сêлад», потім заповнювати «сêотарство», 
«мертвий інвентар», а після цьоãо переходити до розділó «формó-
вання землеволодіння», «землеêористóвання» та ін. Спершó потрі-
бно бóло з’ясóвати той чи ні домоãосподар з’явився для опитó, чи 
приписний він і до яêої народності себе відносить25. 

В розділі «формóвання землеволодіння» оêремо розділялася 
земля, отримана з заãальної долі та земля, отримана поêóпêою. Пе-
рша êатеãорія бóла першоосновою ãосподарства, тоді яê êóплені 
землі вêазóвали на розширення діяльності ãосподарства. Саме цьо-
мó перша строчêа в óсіх видах земельноãо володіння заповнювала-
ся даними про «первісне володіння». Моментом початêó первісно-
ãо володіння бóла постанова про переділ, про óêріплення, або про 
вихід на відрóби. Кільêість землі отриманої за цією постановою із 
всією заãальної площі землі заносилася до першої строêи. Потім 
дрóãа, третя та інші за необхідністю строêи заповнювалися послі-
довними поêóпêами заêріпленої або відрóбної землі, по можливос-
ті, в хронолоãічномó порядêó. 

Неóêріплена земля не продавалася і не поêóпалася. Збіль-
шення її площі відбóвалося тільêи яê резóльтат злиття деêільêох 
ãосподарств, або через сімейні зв’язêи (наприêлад, одрóження на 
вдовиці із землею, прийом сиріт із землею та ін.). Саме цьомó, в ро-
зділ «надільна неóêріплена» дрóãою, третьою і т.д. заносилися зем-
лі, отримані зãаданими вище засобами із відмітêою «де», «чия зем-
ля» приєднана. Яêщо селище знаходилося на êóплених банêівсь-
êих землях або êазенних відрóбах, то земля заносилася в розряд 
«відрóбної» першою строчêою. 
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В розділі „êóплена” першою строчêою проводилася êóпча зе-
мля (яêщо селище сêладалося із власниêів на êóпленій землі). 
Дрóãою, третьою, четвертою та п’ятою строчêами цьоãо розділó 
проводилася земля êóплена на стороні ó приватних власниêів (тоб-
то не надільна та не відрóбна). 

Відносно землі, êóпленої на стороні, слід зазначити, що вона 
відмічалася на подвірній êартці тільêи в розділі «формóвання зем-
леволодіння» із поêазанням: «сêільêи десятин її придбано», «де са-
ме», «êоли та по яêій ціні за десятинó», а таêож «сêільêи» десятин 
із них відчóжено і яêщо бóли відчóження то по яêій ціні та êоли. 
Детальний опис цієї ділянêи проводився на êóпчій êартці або при-
ватновласницьêомó бланêó. 

Кóплена на стороні земля, яêа не представляла собою оêремó 
хóторсьêó ділянêó, а входила ó сêлад землі бóдь-яêоãо іншоãо се-
лища (яêе в свою черãó знаходилося на êóпчій землі) таêим же чи-
ном яê і хóторсьêа ділянêа відмічалася на подвірній êартці її влас-
ниêа ó розділі «формóвання землеволодіння», а детально описóва-
лася на «êóпчій êартці». 

В подвірній êартці таêож відмічалося число та номера прива-
тновласницьêих бланêів, яêі до них відносилися ó строчці «ê № 
приложения»26. 

«Кóпча êартêа» або «Приватновласницьêий бланê» сêлада-
лися на êóпленó приватнó землю площею до 100 і більше 100 дес. 
відповідно. Яêщо землевласниê, приписаний до товариства, мав 
приватнó землю на стороні (за межами общини), то в подвірній êа-
ртці вêазóвалася її наявність, а детальний опис надавався на оêре-
мій «êóпчій êартці», або на «приватновласницьêомó бланêó» (бі-
льше 100 дес.)27. В êóпчій êартці та приватних бланêах повинні бó-
ли відмічатися номера подвірних êарт, до яêих вони відносилися28, 
але наявний матеріал свідчить, що номера подвірних êартоê та 
приватновласницьêих бланêів фіêсóвалися ó додатêах до общин-
них бланêів. Яê, наприêлад додатоê до общинноãо бланêó селища 
Нейбазель, Василевсьêої вол., де вêазóвалося що «ê этомó бланêó 
приложена подворная êарточêа числом от № 1 до № 11 (вêлючите-
льно) и два частновладельчесêих бланêа на хóтор Н.Сóптеля и Я.С. 
Красно»29. 

Слід зазначити, що всі знайдені нами êóпчі êартêи вміщóють 
в собі інформацію про землеволодіння більше 100 дес. При цьомó, 
оêремо пояснюється що всі дані про цю ділянêó бóло описано на 
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бланêó êóпчої êартêи «за недостатêом частновладельчесêих блан-
êов в момент обследования»30. Сêоріш за все, подібною нестачею 
приватновласницьêих бланêів пояснюється і те, що 16 приватних 
описів розміщено на бланêах общинної форми, і 10 – на бланêах 
для описóвання відрóбів31. 

Таêим чином, нами не бóло знайдено жодної справжньої êó-
пчої êартêи на землі менше 100 десятин. Але, виявлені нами «замі-
ни» приватновласницьêих бланêів дають можливість проаналізó-
вати формóляр цьоãо доêóментó. 

До проãрами подвірноãо описó, оêрім звичайних елементів, 
необхідних для демоãрафічних та оціночних описів, велиêе місце 
бóло відведено обслідóванню питання про поширення заêонó про 
виділ та óêріплення землі (заêон 9 листопада 1906 р.). Селища та 
общини на відрóбах описóвалися на оêремомó бланêó, яêий нази-
вався «Опис поселень на відрóбах»32. 

Пообщинні (поселенні) бланêи сêладалися для общин та се-
лищ. За матеріалами переписó бóло обстежено 198 общин (за ви-
êлюченням відрóбних) 33.  

Оêремó додатêовó ãрóпó доêóментів, яêі можна вважати до-
датêовими описовими матеріалами, становлять додатêи до описó 
êожноãо землеволодіння. У більшості вони сêладалися не за фор-
мою. В основномó, це рóêописні виписêи із доêóментів на землю 
або її дрóêовані êопії. Заãалом, цю доêóментацію можна óмовно ро-
зділити на таêі ãрóпи: 

1) списêи орендарів чи домовласниêів, 
2) дані про орендó, 
3) вироêи про переділ, або розверстання, 
4) êопії записів на володіння або еêспліêацій розверстання, 
5) довідêи статистичноãо бюро або оêремих статистиêів про 

êільêість землі або óмови землеволодіння, 
6) довідêи та сóпровідні записêи волосних правлінь, 
7) описи êільêості статистичних бланêів, яêі бóло видано на 

рóêи,  
8) довідêи про вихід із общини, 
9) аêти óêріплення землі, 

10) чорнові розрахóнêи і примітêи статистиêів.  
36% переãлянóтих нами бланêів (149 справ) вміщóють в собі 

подібнó доêóментацію. Слід заóважили, що її наявність, сама по со-
бі свідчить про висоêó віроãідність даних дослідження 1912 роêó. 
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Це в вочевидь ãоворить про виêористання статистиêами додатêо-
вих доêóментів під час обслідóвання і про те що вони робили не 
тільêи вибірêи з доêóментів, яê бóло прийнято в земсьêих обслідó-
ваннях, вони ще додатêово створювали êопії цих доêóментів.  

Аналіз наявних доêóментів, дає можливість сêласти формó-
ляр статистичних описів, яêі створювалися ó виãляді бланêів 
(таб.1) і êартоê (табл.2). 

 
Табл.1 Формóляр общинноãо, приватноãо та відрóбноãо бла-

нêів 
I. Початêовий протоêол 
титóльна частина (назва статистичноãо орãанó, № бланêа) 
дата 
прізвище особи, яêа заповнювала бланê 
адресна частина 
II. Основна частина 
придбання землі 
відчóження землі 
óãіддя 
формóвання землеволодіння (общини, відрóбів, приватної землі) 
оренда землі 
здача землі в орендó 
III. Кінцевий протоêол 
додатêи до бланêó 

 
 
Табл.2 Формóляр подвірної та êóпчої êартоê 

I. Початêовий протоêол 
адресна частина 
II. Основна частина 
формóвання землеволодіння 
êільêість землі 
óãіддя 
III Кінцевий протоêол 
оренда землі 
здача землі в орендó 
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В постанові земсьêоãо зібрання фіêсóється, що бóло описано 
біля 65000 ãосподарств і сêладено близьêо 2000 поселенних, хóтор-
сьêих та приватновласницьêих описів34. 

В Державномó архіві Запорізьêої області збереãлося тільêи 
415 описових бланêів (5 êóпчих êартоê рахóються яê приватновла-
сницьêі описи більше 100 дес.) і 5 подвірних êартоê. З приводó 
цьоãо можна зробити висновоê, що приблизний відсотоê збере-
ження описових бланêів становить 20,8%, а подвірних êартоê тіль-
êи 0,008%. 

Таêим чином, виявлені нами описово-статистичні доêóменти 
обслідóвання Мелітопольсьêоãо повітó 1912 роêó ó формі бланêів, 
êартоê та додатêовоãо матеріалó представляють собою джерело для 
дослідження землеволодіння оêремих населених пóнêтів повітó. 
При цьомó вони є досить óніêальними ó томó плані, що надають 
дані по всім основним формам земельної власності на той час. Цим 
вони відрізняються від попередніх обстежень Мелітопольсьêоãо та 
Бердянсьêоãо повітів проведених, яêі торêалися в основномó об-
щинноãо володіння35.  

Матеріали обстеження 1912 роêó дають можливість визначи-
ти не просто оêремих землевласниêів та їх земельні ділянêи, а їх 
приналежність до оêремоãо населеноãо пóнêтó. Кожен бланê або 
êартêа має адреснó частинó, яêа дає можливість пов’язати історію 
оêремоãо землевласниêа із êонêретним населеним пóнêтом і таêим 
чином «зарахóвати» йоãо до історії цьоãо посьолêó, хóтора, селища 
тощо. 

У процесі подальшоãо вивчення матеріалів обслідóвання 
1912 роêó таêож можливий більш детальний аналіз їх внóтрішньої 
стрóêтóри та перевірêа віроãідності шляхом порівняння із первин-
ними матеріалами. 
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